
زكاة الشركات



ضياء الجابي : المحاضر
اختصاص محاسبة–خريج كلية اقتصاد جامعة دمشق 

حاصل على شهادة محاسب قانوني سوري

مناصب خبرة عشر سنوات في مجال المحاسبة والتدقيق متنقلا بين عدة

.وظيفية في العديد من الشركات السورية

ات قدم العديد من الخدمات الاستشارية والتنظيمية للعديد من الشرك

.بمختلف أنواعها الخدمية والتجارية والصناعية

.ةعضو لجنة التدريب والتأهيل في نقابة المهن المالية والمحاسبي

ة قدم العديد من ورشات العمل والدورات التدريبية في مجال المحاسب

.العملية في بعض المعاهد والجامعات السورية



تعريف الزكاة
زكا : ح، يقالالنمّاء والزيادة والبركة والطهارة والصّلا: الزّكاة في اللغة تعني

الزرع إذا نما وزاد
ل الحقّ الواجب في نوع خاص من الما: أمّا الزّكاة في الاصطلاح فهي

.والذي يؤدى لطائفة مخصوصة من الناّس في وقتٍ مخصوص



تعريف عروض التجارة

ق الربحهي كل ما يتم شراؤه بقصد إعادة البيع بغرض تحقي



"هي الاحتفاظ بالشيء للانتفاع بثمراته لا للتجارةالقنية"
تعمال تلك العروض المعدة للاقتناء والاس: ويقُصد بعروض القنية

لمحاسبة الشخصي أو للعمل والانتاج، لا للبيع والتجارة، وتعرف في ا
تجارية عند المالية بالأصول الثابتة، وهي التي ينوي التاجر أو الشركة ال

شرائها الاحتفاظ بها لأنها أدوات إنتاج، مثل الآلات، والمباني، 
والسيارات، والمعدات، والأراضي، التي ليس الغرض منها بيعها 
فيها والمتاجرة بها، وكذلك الأواني، والخزائن، والرفوف التي تعرض

ابتة لا إلخ، فجميع هذه الأصول الث...البضاعة، وكذلك المكاتب والأثاث 
.زكاة فيها وتحُسم من وعاء الزكاة

الفرق بين عروض القنية وعروض التجارة



اريةالتجالسلعأيللبيع،المعدةالعروضفهي:التجارةعروضوأما
صولالأمنجزءبأنهاالماليةالمحاسبةفيوتصنف،ربحاتدرالتي

هاشرائعندالتجاريةالشركةأوالتاجرينويالتيوهيالمتداولة،
اضيوالأروالسيارات،والآلات،والسلع،البضائع،مثلبها،المتاجرة

استوفتامإذاالزكاةفيهاتجبفإنهابها،المتاجرةبنيةتشُترىالتي
.الزكاةوجوبشروط

الفرق بين عروض القنية وعروض التجارة



وسلم آلهقال الرسول الأعظم صلى الله عليه و 
«ليس على المسلم في فرسه ولا عبده صدقة»
،(رواه البخاري ومسلم)

ية هذا الحديث أصل في أن أموال القن: "قال النووي
ا لم لا زكاة في الخيل والرقيق إذلا زكاة فيها وأنه

"تكن للتجارة
(.شرح صحيح مسلم للنووي)



زكاة عروض التجارة 

.هي كل ما أعد للبيع و الشراء بقصد تحقيق الربح 
مة تجارته فكل مسلم نوى التجارة لتحقيق الربح و بلغت قي

.فقد وجبت عليه الزكاة : نصابا و حال عليه الحول 



شروط وجوب الزكاة 

الملك التام

النصاب 

الحول 



هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات 

المالية الإسلامية 









ما هو النصاب ؟
و النصاب هو القيمة التي إذا وصلت إليها قيمة عروض التجارة أ

.موال أصبحت خاضعة للزكاة لأا



:قيمة النصاب 
لفضة يتم التقييم بحسب الذهب أو ا

و نصاب الذهب عشرون دينارا . 
غرام من الذهب 85أي قيمة ) 

200و نصاب الفضة ( . الخالص 
غرام من 595أي قيمة ) درهم 

( .الفضة الخالصة 







نسبة الزكاة



الحول
354هو  سنة قمرية كاملة وهي 

يوم 
أي أن حساب الحول مرتبط 

.بالتقويم الهجري 



كيف يحسب الحول ؟
نصابا و يبدأ الحول من اليوم الذي يبدأ به العمل التجاري إذا بلغت قيمته

ينتهي بعد سنة هجرية كاملة
رمضان 4رمضان مثلا فتستحق الزكاة في 5فلو بدأ العمل التجاري في 

القادم



ماااااذا لااااو تعااااذر حساااااب الزكاااااة فااااي نهايااااة الحااااول الهجااااري  

م فاي الحاول هاو التقاويم الهجاري أماا إن تعاذر ذلاك و لام ياتصللأا
فار  باين عادد الجرد إلا بعد سنة ميلادية فيتم تعديل النسابة بقيماة ال

و مان % . 2.577أيام السنة الميلادية و الهجرية و تصبح النسابة 
.يبدأ حول جديد 1/1



هل الزكاة مرتبطة بشهر 
رمضان المبارك فقط  

.  ل بل الزكاة مرتبطة بالحو. لا 
و لكن يرغب أغلب من يتوجب
عليهم الزكاة دفعها في رمضان

شهر الخير و العطاء كما أننهلأ
يه أجر العمل الصالح يضاعف ف

.



هل يجوز تقديم تسديد جزء من الزكاة قبل نهاية الحول  
ة المبالغ لكن في هذه الحالة يجب إضاف. يمكن تقديم تسديد الزكاة 

ي المدفوعة مقدما إلى مطرح الزكاة عند الحساب و كأنها نقدية ف
.الصندو 



نظرة محاسبية



الأصول

الايرادات المصاريف

حقوق 

الملكية 
الالتزامات



؟ما الفرق بين قائمة الدخل وقائمة المركز المالي



31/12/2018قائمة المركز المالي كما تظهر في 



2018قائمة الدخل عن عام 



قائمة الدخل          و           قائمة المركز المالي 



رأس المال العامل 



رأس المال العامل 

الخصوم المتداولة–الأصول المتداولة  =رأس المال العامل



تتوقفلاالتجارةعروضزكاةإن
هناككانتوإذا،أرباحتحققعلى
فيالحولآخرفيموجودةأرباح
،تجاريةعروضأونقودصورة
الموجوداتضمنمنستكونفإنها

أوصرفتقدكانتإذاوأما،الزكوية
لافإنهاثابتةموجوداتإلىتحولت
.للزكاةتخضع



مطرح الزكاة 



:المخزون 
عها في هو مجموع السلع التي تشتريها المنشأة بهدف بي

يد والسلع التي هي ق. سيا  النشاط العادي للمنشأة 
شكل والسلع على. الإنتاج أو التصنيع لغرض البيع 

م مواد أو امدادات تستهلك في عملية الإنتاج أو تقدي
.  الخدمات

:الحكم الشرعي
مكان يتم تقويم المخزون بالقيمة السوقية للبيع في

إن وجودها، حسب طريقة بيعها بالجملة أو التجزئة، ف
كلفة أو ولا تقوم بالت. كان البيع بهما فالعبرة بالأغلب

.  تكلفةالسو  أيهما أقل، لكن إن تعسر تقويمها تزكى بال
وفي حال تغير الأسعار بين يومي الوجوب والأداء 

.فالعبرة بسعرها يوم الوجوب



:يعالبضاعة قيد التصن
بحالتها تزكى بقيمتها السوقية

ا يوم الوجوب، فإن لم تعرف له
.اقيمة سوقية تزكى تكلفته

:المواد الخام
ما يوجد في نهاية الحول من 

مما يدخل ( مواد أولية)مواد خام 
عادة في  تركيب المادة 

ارة المصنوعة المقصود بها التج
لقيمة وتبقى عينه يزكى بحسب ا
السوقية قبل دخوله في 

.المصنوعات



:مخصص البضاعة الهالكة والتالفة والبطيئة الحركة
تيجة هو المخصص الذي ينشأ لمواجهة احتمال الانخفاض في قيمة البضاعة ن

.انتهاء صلاحيتها أو تقادم نوعيتها أو بطء حركتها
لا أما ما تلف فعلا ف، يتم احتساب المخصص بحسب تقدير إدارة الشركة

يحتسب أصلا ضمن المخزون السلعي  

:الحكم الشرعي
يحسم من الموجودات الزكويةلا



:مخصص هبوط أسعار البضائع 

الذي هو المخصص الذي ينشأ لمواجهة الخسائر المحققة بسبب هبوط الأسعار
.حصل فعلاا 

:الحكم الشرعي
يحسم من الموجودات الزكويةلا



:المواد المساعدة 
هي ما يؤدي مهمة في المواد المصنوعة أو المشروعات دون أن يبقى شيء

.من عينه فعلاا كمواد التنظيف والوقود

:الحكم الشرعي
تدخل في التقويم لغرض حساب الزكاةلا

ولو كانت عند حولان الحول لم تستعمل
لأنها ليست من عروض التجارة 
.لعدم شرائها لغرض المتاجرة 



:قطع الغيار

هي عبارة عن المخزون من قطع 
ي غيار الآلات والمعدات المستخدمة ف
.هاالإنتاج وليس الغرض المتاجرة ب

:الحكم الشرعي
هذه المهمات الصناعية غير معدة 

.للبيع فلا زكاة فيها



اعتمادات مستندية 
:للبضائع المستوردة 

يشمل هذا الحساب جميع المبالغ
المدفوعة على الاعتمادات 
المستندية المفتوحة لحساب 

موردي الشركة 

:الحكم الشرعي
هذه المبالغ تدخل ضمن 

الموجودات الزكوية
لة باستثناء النفقات الغير قاب

للاسترداد



(:الذمم المدينة)المدينون 
هي المبالغ المستحقة الدفع إلى 

(  لالديون المرجوة التحصي)الشركة 
م من عملائها مقابل البضائع التي ت
بيعها بالأجل أو الخدمات التي تم 

.تقديمها لهم بالدين

:الحكم الشرعي
تجب الزكاة على هذه المبالغ ما دام لا

.يتعذر على الشركة استيفاؤها



:مخصص الديون المشكوك فيها
هو المخصص الذي ينشأ لمقابلة الديون 

قتضى ويتم تقديره بم، المشكوك في تحصيلها
خبرة الإدارة عن كل مدين بحسب صعوبة 

.تحصيل بعض الديون منه

:الحكم الشرعي
عند حساب الزكاة يطرح مخصص الديون 

ا على أسس ا مبنيا ، فنية سليمةالمقدر تقديراا دقيقا
ثم إذا تم تحصيل شيء من تلك الديون في
احد المستقبل فإنه يزكى عند قبضه عن عام و

.   فقط ولو كان قد بقى عند المدين سنين



المصروفات 
:المدفوعة مقدما  

ت هي المصروفات التي دفع
خلال الفترة المالية وتخص

. فترات مالية تالية

:الحكم الشرعي
لا تدخل ضمن الموجودات 
الزكوية لخروجها من ملك 

المؤسسة 



:الإيرادات المستحقة
هي الإيرادات التي تخص 
تم السنة المالية الحالية ولم ي

.قبضها

:الحكم الشرعي
تدخل ضمن الموجودات 
الزكوية لأنها بمثابة ديون

.مرجوة السداد



:كالودائع والحسابات الجارية لدى البنو
هي المبالغ المودعة لدى البنوك لغرض الاستثمار أو 

.للسحب عند الطلب

:الحكم الشرعي
الودائع الاستثمارية لدى البنوك الإسلامية تدخل هي 

.وأرباحها وعوائدها ضمن الموجودات الزكوية
لأصل أما الودائع لدى البنوك الربوية بفائدة يجب تزكية ا

،  رمأما الفوائد الربوية فإن تملكها مح، كل عام( رأس المال)
وإن أخذت يجب صرفها في وجوه الخير ولا يجوز أن 

من وهذا الصرف للتخلص، تستخدمها الشركة في مصالحها
.     الحرام ولا تحسب من الزكاة



:النقدية في الصندوق
هي المبالغ النقدية من جميع العملات سواءا 
د وق، كانت عملة بلد المزكي أو عملة بلد آخر

.يكون من ضمنها الشيكات

:الحكم الشرعي
من تدخل النقود بالعملة المحلية بمبلغها ض

ية وتدخل العملات الأجنب، الموجودات الزكوية
بقيمتها بسعر الصرف السائد يوم وجوب

. الزكاة



:الدائنون
جبة يمثل هذا الحساب المبالغ المستحقة أو الوا
صيرة الدفع لدائني الشركة خلال فترة زمنية ق

ن وأغلب هذه الديون تنشأ ع، لا تزيد عن سنة
من شراء الشركة للبضائع واللوازم والمعدات
ى الموردين وللخدمات التي حصلت عليها عل

.الحساب

:الحكم الشرعي
تحسم من الموجودات الزكوية



ير إن كانت الديون ترتبت للحصول على أصول ثابتة غ
خاضعة للزكاة، فإنها لا تحسم من الوعاء الزكوي

لىأما إن كانت الديون على المؤسسة نتجت عن الحصول ع
متداولة للتجارة فإنها تحسم من الوعاء زكويةأصول 

الزكوي



:المصروفات المستحقة
ترة هي المصروفات التي تخص الف
لال المالية الحالية وينتظر سدادها خ

تيفاء الفترة المالية التالية بعد اس
بعض الإجراءات أو نتيجة لعرف

.سائد

:الحكم الشرعي
تحسم من الموجودات الزكوية



الإيرادات المقبوضة 
:مقدما  

هي الإيرادات المقبوضة مقدما 
.كدفعة نقدية عن خدمة لم تؤد

:الحكم الشرعي
تحسم من الموجودات الزكوية



:الموجودات الثابتة 
يها هي الممتلكات التي تحصل عل
ة المنشأة للاستخدام في العملي

ف وليس الهد، الإنتاجية للمنشأة
ز وتتمي، من امتلاكها إعادة بيعها
عن بالاستفادة منها لفترة تزيد

مثل الأراضي والمباني، السنة
. والسيارات والآلات

:الحكم الشرعي
قيمتها لا تدخل ضمن مطرح 

الزكاة 



لحساب مطرح الزكاة يتم جرد البضاعة المتوفرة و يتم
(ية القيمة الإستبدال) تسعيرها بكلفة الشراء يوم الحول 

يضاف إليها جرد النقدية بكل أشكالها
(لمدينونالزبائن و ا) يضاف إليها الديون المستحقة على الغير 

(ون الموردون و الدائن) يحسم منها الديون المستحقة للغير 
.زكاة و المحصلة هي مطرح الزكاة يتم ضرب الناتج بنسبة ال

ات و سيارثاثلأاو يظهر أن الموجودات الثابتة كالعقارات و 
.نقل البضائع أو الموظفين لا تخضع للزكاة 



حالة عملية 
لدينا الأرصدة التالية الظاهرة بميزان المراجعة بتاريخ 

31/12/2018
دائن  مدين  الحساب 

2.300.000 موجودات ثابتة  

3.650.000 المخزون

460.000 زبائن 

680.000 موردين 

1.900.000 النقدية 



يرجى حساب قيمة الزكاة 
ةالواجب دفعها في هذه الشرك
نة علما ا أن الشركة تعتمد الس
الميلادية لحساب الحول 
60000وعلما ا أن هناك مبلغ 

ل س زكاة مدفوع مقدما 



-1.900.000+ 460.000+ 3.650.000= مطرح الزكاة 
680.000 +60.000

138.900%  = 2.577*  5.390.000=  مطرح الزكاة 





ساد الأصل إخراج زكاة عروض التجارة نقدا، ولكن يجوز في حالة الك
صلحة إخراج الزكاة من الأعيان التجارية نفسها بشرط أن يحقق ذلك م

.المستحقين للزكاة



الأصل دفع الزكاة فور وجوب أدائها، ويجوز تأخير 
يعها لغيبة المال، أو ربط توز-إخراجها بما لا يزيد عن سنة 

.بجداول زمنية، أو لمصلحة ظاهرة



ادم لا تسقط الزكاة بالتق





شكرا لحضوركم واصغاءكم


